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EQUAÇÕES TRIGONOMÉTRICAS – 2011 - GABARITO
PARTE I: Sem restrições de intervalo. Soluções em U = R.
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OBS: Repare que 
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O valor y = 2 não é definido, pois 
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Desenvolvendo cada equação, temos: 
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Observe que as soluções diferem de um arco de 
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Substituindo, vem: a) 
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OBS: Repare que as soluções distam de 
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Temos: 
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Logo, 
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Resolvendo, vem: 
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PARTE II: Com restrições de intervalo. Os valores da solução deverão pertencer ao intervalo definido.

1) Resolva as equações no intervalo 
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OBS: O número 
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[image: image64.wmf]12

23

12

2

p

p

p

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

. As soluções são: 
[image: image65.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

+

=

+

=

3

2

12

23

3

2

12

5

p

p

p

p

k

x

ou

k

x

. Variando os valores de “k”, temos:

i) Solução 1: 
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ii) Solução 2: 
[image: image67.wmf]ï

ï

ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ì

®Ï

<

-

=

-

=

-

=

Þ

-

=

=

-

=

-

=

Þ

-

=

=

=

-

=

-

=

Þ

-

=

®Ï

>

=

+

=

+

=

Þ

=

=

Þ

=

]

2

,

0

[

0

12

12

24

23

2

12

23

3

12

7

12

16

23

3

4

12

23

2

4

5

12

15

12

8

23

3

2

12

23

1

]

2

,

0

[

2

12

31

12

8

23

3

2

12

23

1

12

23

0

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

x

k

x

k

x

k

x

k

x

k


Logo, 
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b) 
[image: image69.wmf]5

7

p

tg

tgx

=

. Solução: 
[image: image70.wmf]p

p

p

k

x

tg

tgx

+

=

Þ

=

5

7

5

7

. 

Temos: 
[image: image71.wmf]ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

í

ì

®Ï

<

-

=

-

=

-

=

Þ

-

=

=

-

=

-

=

Þ

-

=

®Ï

>

=

+

=

+

=

Þ

=

=

Þ

=

]

2

,

0

[

0

5

3

5

10

7

2

5

7

2

5

2

5

5

7

5

7

1

]

2

,

0

[

2

5

12

5

5

7

5

7

1

5

7

0

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

x

k

x

k

x

k

x

k

. Logo, 
[image: image72.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

=

5

7

;

5

2

p

p

S


OBS: Repare que se para um valor positivo de “k” o número extrapolou ao intervalo, não é necessário testar o próximo. Basta verificar para “k” negativo procurando o limite.
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OBS: Atenção ao fato da tangente não ser definida para 
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A 2º solução foi representada pela 1ª determinação, pois 
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ii) Solução 2: 
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Logo, 
[image: image86.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

=

6

11

;

6

7

;

6

5

;

6

p

p

p

p

S

.

e) 
[image: image87.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

6

cos

2

cos

p

x

x

. Solução: 
[image: image88.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

+

=

+

-

=

Þ

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

=

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

Þ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

p

p

p

p

p

p

p

p

p

k

x

ou

k

x

k

x

x

ou

k

x

x

x

x

2

6

3

2

6

2

6

2

2

6

2

6

cos

2

cos

. 

Observe que 
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i) Solução 1: 
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ii) Solução 2: 
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2) Resolva a equação 
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3) (UNIFOR-CE) No intervalo 
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Solução. Resolvendo a equação, temos: 
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Atenção ao fato de não trabalharmos com a 1º determinação de 
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 e estaria fora do intervalo indicado. Analisando as duas soluções temos:

i) Solução 1: 
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ii) Solução 2: 
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Logo, 
[image: image107.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

-

-

-

-

=

12

11

;

12

7

;

12

5

;

12

;

12

;

12

7

;

12

5

;

12

11

p

p

p

p

p

p

p

p

S

.

4) Resolva as equações no intervalo 
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b) 
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Repare que 
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ii) Solução 2: 
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Desenvolvendo, vem: 
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i) Solução 1: 
[image: image123.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

-

®Ï

-

<

-

=

Þ

-

=

-

=

Þ

-

=

-

®Ï

>

=

Þ

=

=

Þ

=

=

Þ

=

]

,

[

2

2

1

]

,

[

2

2

1

0

0

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

x

k

x

k

x

k

x

k

x

k

.
ii) Solução 2: 
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d) 
[image: image126.wmf]7
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i) Solução 1: 
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ii) Solução 2: 
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5) Resolva a equação 
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i) Solução 1: 
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ii) Solução 2: 
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]

[

]

ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

í

ì

-

®Ï

-

<

-

=

-

-

=

-

-

=

Þ

-

=

-

®Ï

>

=

+

-

=

+

-

=

Þ

=

-

=

+

-

=

+

-

=

Þ

=

-

=

Þ

=

0

,

2

2

4

9

4

4

5

4

5

1

0

,

2

0

4

3

4

8

5

2

4

5

2

4

4

4

5

4

5

1

4

5

0

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p

x

k

x

k

x

k

x

k

.

Logo, 
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6) Resolva a equação 
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Solução. 
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. Analisando, vem:

i) Solução 1: 
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ii) Solução 2: 
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7) Resolva a equação 
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Solução. 
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i) Solução 1: 
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ii) Solução 2: 
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8) Resolva a equação 
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Solução. 
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Como 
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i) Solução 1: 
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ii) Solução 2: 
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